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Szubjektivizmus — meditáció — 
pluralizmus 

AZ ÜJ MAGYAR FESTÉSZET NÉHÁNY ASPEKTUSA 

A magyar festészetben a 80-as évek legeleje jelentős változásokat hozott. 
Egyrészt színre lépett egy új művészgeneráció, melynek szemléletét az eszté-
tikai szubjektivizmus, az Ego létélményének közvetlen kifejezése, a minden 
korábbi stílusból merészen válogató radikális eklektika, valamint a késő 20. 
századi nagyvárosi élet agresszív képzeletvilágát tükröző ú j narrativitás hatá-
rozza meg. Másrészt a középgeneráció művészeinek tevékenységében is új 
korszak kezdődött 1980 után, amennyiben felbomlott a 70-es évekre jellemző 
analitikus, objektivista, struktúraközpontú, elvont modellekben gondolkozó, 
konceptualista és szociológiai indíttatású művészeti program. Ezzel együtt hát-
térbe szorultak a radikális expanzionizmus pozíciói is. Ehelyett felerősödött a 
kultúrtörténeti érdeklődés, s a műalkotás ú j témavilágát a kulturális metafora 
személyes értelmezése és az indentitáskeresés határozta meg. Az általános-
érvényűség helyett az egyszemélyes döntés került a mű középpontjába. 
A tarnszponálható gondolati modell helyére az egyedi, érzéki kép megismétel-
hetetlen individualitása került. 

1988-ból visszatekintve úgy tűnik, hogy az 1980-as év markáns korszak-
határ a magyar művészetben. A 60-as években kibontakozó avantgárd fellen-
dülés, a pop art és a különféle új realizmusok, a minimai art és a konkretista 
művészet, majd a konceptualizmus, a happening és a belőle kinövő akcioniz-
musok, az experiemntális film és videó fokozatos differenciálódása merőben 
ú j művészeti sztiuációt hozott létre Magyarországon. A magyar művészet a 60-
as évek végére lépett ki a provincializmusból. A művészeti gondolkozást az ex-
panzionizmus, az intermediális szemlélet, a modellszerűség és az állandó tech-
nikai újítás progamja hatotta át. 

Az elvont, általános érvényű, személyen túli modellek megteremtésének 
igénye szorosan összekapcsolódott az internacionalizmus elvével. A 60-as évek 
avantgárd kultúrája az egyetemes művészetet homogénnek tételezte. Hitt az 
általános, egyenes vonalú, logikus és permanens fejlődésben. Vezérelve a nem-
zetközi avantgárd kultúra újabb és újabb irányzataihoz való kompromisszu-
mok nélküli felzárkózás volt. Az internacionális művészet modelljeit közvet-
lenül átvehetőnek ítélte; s a személyességtől, a helyi és történeti meghatáro-
zottságoktól független, általános érvényű és transzportálható gondolati model-
lek kidolgozásában látta a művészeti fejlődés egyedüli útját. 

A 60-as évek második felétől a 70-es évek közepéig tartó fellendülés ösz-
szekapcsolódott az általános megújulás folyamatával. A kulturális értékváltá-
sok és újítások mögött jelentős társadalmi, gazdasági mozgások húzódtak meg. 
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A társadalmi gondolkozást áthatotta a reform igénye, mind a gazdaság, mind 
pedig a kultúra egész területén. A gazdasági rendszer demokratizálása, a bü-
rokratikus irányítás leépítése, a különböző területek autonómiájának növelése, 
a társadalmi kontroll növelése a kulturális élet általános megújulását segítette 
elő, még akkor is, ha a hetvenes évek elejére a gazdasági reform megfeneklett, 
s a demokratizálódás folyamata megtorpant. 

A hetvenes évek közepére differenciálódtak a különféle művészeti utak. 
Alapvetően két fő áramlat határozta meg az akkori magyar avantgárd mű-
vészetet: egyrészt a konceptuális művészet és ennek különféle leágazásai, egé-
szen az experimentális film és video területeüg; másrészt pedig a minimalista, 
strukturalista, konkretista, analitikus irányzatok, melyek a tárgyformálás, épí-
tészeti térszervezés, a design és környezetkultúra ú j területei felé is tájéko-
zódni próbáltak. A két fő áramlat nem vált el élesen egymástól, mivel a kon-
ceptuális művészet és a project art, land art, installációs művészet, struktura-
lizmus között számos átmeneti formáció jött létre. 

Ugyanakkor a hetvenes évek második felében már egyre nyilvánvalóbbá 
válnak a kifáradás és az akademizálódás tünetei; s a személytelen, általános ér-, 
vényű, elvont modellek egyre kevésbé képesek új, hiteles, aktuális jelentése-
ket közvetíteni. Az expanzionizmus kísérletei is zátonyra futottak, nem jött 
létre egy új, kollektív, mindenki számára evidens vizuális kultúra, sem egy 
mindenki számára elérhető és használható új, gazdagabb, komplexebb kom-
munikációs rendszer. A művészet továbbra is egy szűk szellemi elit „kísérleti 
terepe" maradt, melyen a permanens nyelvi-mediális újításra való törekvés és 
a műalkotást elanyagtalanító, elszemélytelenítő tendencia a jelentés fokozatos 
elszegényedéséhez, önismétléshez, a struktúrák kiüresedéséhez s túlzott általá-
nosításhoz vezetett. 

A hetvenes évek harmadik harmadában lényegében egyetlen új impulzus 
ielent meg a magyar avantgárd művészetben: az „individuális mitológiák" 
jelensége, mely mind a festészet és szobrászat területén, mind pedig az instal-
lációs művészetben és a performance-ben jelentős eredményekhez vezetett. 
Hajas Tibor drámai hatású performance-eiben közvetlenül az emberi lét alap-
kérdéseire, a bűn és az erény, a hatalom és a kiszolgáltatottság, a pusztulás 
és a megváltás kérdéseire irányítja a figyelmet. A kiélezett helyzetek, a szub-
jektív katasztrófaszituációk a totális pusztulás lehetőségével farkasszemet né-
ző ember gyötrelmes indentitáskereséséről közölnek látomásos és sokkoló üze-
neteket, melyekkel Hajas tudatosítani akarja a befogadóbán önmaga helyzetét, 
viszonyát mindezekhez az elviselhetetlenül nehéz kérdésekhez. Hajas művésze-
tét telítik a transzcendens jelképek, s így az emberi kiszolgáltatottság és pusz-
tulás tényeit olyan asszociációkkal kapcsolják össze, melyek az embeiség nagy 
megváltásmítoszainak metaforáit idézik fel. 

Az „individuális mitológiák" magyarországi megjelenésével megindul a fo-
kozott szubjektivizálódás folyamata. A hetvenes évek legvégén már feltűnnek 
azok a jelenségek is, amelyekben a történelem, a kultúrtörténet szubjektív in-
terpertációja, az Én és a történelem dialógusa ölt testet. Az elvont, személyte-
len, általános modellek átadják helyüket a konkrét, azaz helyhez, kulturális 
kontextushoz, történelmi tradícióhoz, kultúrtörténeti sajátosságokhoz kapcsoló-
dó, személyes, azaz az egyéni létélményből fakadó műveknek. Az elanyagtala-
nítás tendenciáit felváltják az új érzékiség, ú j képiség, ú j dekorativizmus je-
lenségei. Az elszemélytelenített műalkotás helyére a személyiség közvetlen 
megnyilatkozásaként felfogott, érzéki és individuális műtárgy kerül. A mű-
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vészt többé nem foglalkoztatja a permanens nyelvi-mediális fejlesztés prog-
ramja; a fejlődés helyett a hitelesség válik számára elsődlegesen fontossá. 

A hitelesség pedig csakis individuális hitelesség lehet. A művészi szemé-
lyiség új, elfogulatlan, merész és komplex viszonyba lép a kultúrtörténettel: 
bárhonnan meríthet motívumokat, jelképeket, allegóriákat, bármelyik stílus-
ból átvhet formaelemeket, kompozíciós sémákat, s ezeket szabadon vegyítheti a 
kifejezés érdekében. Létrejön a nyolcvanas évek magyar művészetét olyannyira 
jellemző „radikális eklektika", mely a magyar új expresszionizmus és „új vad" 
művészet mellett a korszak meghatározó jelenségévé válik. A fiatal művészge-
neráció alkotói szemléletét az erőteljes Én-központúság, a durva és indulatos 
önkifejezés, az agresszív és drámai tematika, a nagyvárosélmény megfogalma-
zása, a racionális kompozíciós rendszerek elutasítása, a műalkotás modellszerű-
ségének- tagadása jellemzi. Az új művészet idősebb képviselőire azonban a 
zártabb, fegyelmezettebb, elegánsabb fogalmazásmód a jellemzőbb, valamint 
a szimbolikus motívumok és a művészettörténetből átvett, szubjektíve újra-
interpretált képi toposzok, idézetek, kompozíciós utalások használata. Ugyan-
csak általánosan megfigyelhető, hogy az idősebb művészek 1980 utáni művei-
ben rengeteg a saját korábbi korszakaikra, a megelőző stílusperiódusra való 
visszautalás, azaz egyfajta „szubjektív történelem" megfogalmazása, melyben 
a maguk egyéni történetét és a felidézett művészettörténeti előzményeket egy 
új, személyes festői formában forrasztják egybe. A művészettörténetből „kisa-
játított" formák, átvett motívumok és felidézett képi toposzok rárétegződnek a 
legszemélyesebb és legaktuálisabb jelentésekre, s a ma gesztusait, élményeit, 
tapasztalatait a már korábban megformált gesztusokra vetítik rá — kitágítva 
így a művek történeti asszociációs auráját. Ez egyszerre jelenti a történelem 
poetizálását és a jelen pillanat történelemmé tételét, illetve mitizálását. 

Az ú j művészeti impulzusok alapvetően megváltoztatták a tradícióhoz való 
viszonyt; s alapvetően új megvilágításba helyezik a kulturális regionalizmus 
kérdéseit. Míg a hatvanas és korai hetvenes évek avantgárd törekvései egy 
absztrakt egyetemesség és sematikus általánosérvényűség jegyében fordultak 
a. fetisizált és sematizált „internacionális tendenciák" felé, s utasították el a 
helyi tradíciót, addig a nyolcvanas évek új impulzusait a regionalizmus, a kö-
zép-európai kulturális helykeresés, a közép-európai tradíció új értékelése és a 
történelem poetizálása jellemzi. 

A kérdés tehát nem úgy vetődik többé fel, hogy „internacionális avangárd" 
vagy „provinciális konzervativizmus" kínálkozik a művész számára, hanem 
sokkal inkább úgy, hogy miképpen dolgozza fel a művészi személyiség a maga 
kulturális környezetét, a „múlt és a hely" meghatározó mozzanatait, a nyelvi, 
etnikai, vallási, művelődési sajátosságokat, az adott speciális kulturális tradí-
ciót. Ennek során egyre fontosabbá válik az egyetemes kultúrához való konkrét 
és történetileg kialakult kapcsolódás egy lehetséges modellje: a közép-európai 
tradíció. A magyar kultúra mindig is ennek a sajátos kulturális régiónak a 
része volt, az etnikailag, nyelvileg, vallásilag, művelődésileg egyaránt „kevert", 
„vegyes" Közép-Európának. A nyugat-európai „tiszta" kulturális képletek itt 
csak nagyon ritkán jelentek meg; ezzel szemben igen jellemző volt a sajátosan 
kevert, komplex modellek kialakulása. A kései polgáriasodásból és a tartósan 
továbbélő feudális struktúrák konzervativizmusából adódó problémák, a nem-
zetté válás egyenetlenségeiből és a kis nemzetiségek konfliktusaiból származó 
nehézségek, a városi kultúra és az agárárkultúra közötti nagy különbségből 
adódó társadalmi és kulturális feszültségek megakadályozták a nyugati típusú 
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folyamatos és organikus kulturális fejlődést. Lendületesen kibontakozó reform-
korszakok, forradalmi periódusok váltakoztak a radikális konzervativizmus és 
a regresszió nyomasztó időszakaival. A forradalmak leverését általában min-
denütt a szellemi élet pangása, a művészi elit jelentős részének emigrációja 
és a fejlődés megtorpanása követte, ami ismét szakaszosságot, kulturális disz-
kontinuitást idézett elő. Ugyanakkor a kultúrát átható passzív konzervativiz-
mussal szembeforduló forradalmi törekvések gyakran intoleránsak voltak a 
történelmi adottságokkal, a hosszan továbbélő tradíciókkal szemben, gyors vál-
tozásokról, visszafordíthatatlan átalakulásról álmodoztak, egy heroikus forra-
dalmi utópizmus szellemében, miközben radikalizmusuk miatt elszigetelődtek, 
s gyakran maguk is hozzájárultak felmorzsolódásukhoz. A szervesen egymásra 
épülő korszakok, az előző kulturális értékrendszert megtagadó, de annak szá-
mos értékmozzanatát mégis a maguk új értékrendszerébe beépítő kulturális 
tendenciák történeti kontinuitása Nyugat-Európában szorosan összekapcsoló-
dott a kulturális szféra autonómiájával. Ez olyan fokú differenciálódást és sza-
badságot tett lehetővé, ami Közép-Európában csak ritka történeti pillanatok-
ban valósulhatott meg. Itt mindig küzdeni kellett a kultúra autonómiájáért; 
ugyanakkor ez a küzdelem — paradox módon — gyakran átcsapott egy mes-
sianisztikus expanzionizmusba, az „esztétikai megváltás" utópiájába. 

A nyolcvanas évek magyar művészete egyrészt felvállalja a közép-európai 
tradíciót, annak minden paradoxonéval és a diszkontinuitásból adódó zakla-
tottságával, egyenetlenségével, heterogenitásával és esetenként „megkésettsé-
gével" együtt; másrészt viszont szabadon, autonóm módon tételezi önmagát, 
és épp ilyen szuverén módon viszonyul a nyugati tendenciákhoz. Természetes-
nek veszi történeti helyzetét, kultúrtörténeti determináltságát, ám szabadon 
és kompromisszumok nélkül törekszik az individuális identitás megfogalma-
zására. Európában él és dolgozik, frissen reagál az egyetemes kultúra kihívá-
saira, de természetes adottságként fogja fel közép-európaiságát, s komplexu-
sok nélkül dolgozza fel a regionális értékeket és a kulturális tradíció aktuali-
zálható rétegeit. 

A korszak meghatározó jelentőségű művészeinek oeuvre-je az identitás-
keresés különböző útjait demonstrálja. Formaviláguk, jelképrendszerük, emo-
cionális telítettségük és intellektualizmusuk meglehetősen különbözik egymás-
tól. Különböző generációkat képviselnek, s ennek megfelelően másutt kezdték 
működésüket, máshonnan indultak. Közös azonban a kultúrtörténethez való 
szubjektív és bensőséges viszony, a közép-európai szellemi lét megragadásának 
igénye, a műalkotás egyediségének és érzéki sugárzásának kihangsúlyozása és 
a művészi munka individuális hitelességének előtérbe állítása. Műveik sokfé-
lesége az egyéni utak gazdagságát és a mai magyar ú j festészet pluralizmusát 
manifesztálja. 

A 80-as évek ú j művészeti törekvéseinek szemléleti sajátosságait az alábbi 
kategóriákkal írhatjuk körül: 

1. A megelőző másfél évtized inteliektualista, elvont modelleket felállító, 
analitikus, elanyagtalanító, rendszerközpontú konceptualista és minimalista 
tendenciáival való gyökeres szembefordulás; 

2. A művészi személyiség közvetlen előtérbe kerülése, az esztétikai szub-
jektivizmus megerősödése; 

3. A művészi személyiség és a kultúrtörténeti tradíció harmonikus, intim 
kapcsolata, a „kulturális metafora" festői tematizálása; 

4. A konceptualizmus és a minimai art tiszta, homogén modelljeitől és a 
reduktivista formafelfogástól való eltávolodás; 
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5. Az evolucionista fejlődésmodell elutasítása, az „új" abszolút értékének 
tagadása; 

6. A homogén és reduktivista formafelfogással szemben a heterogén, fel-
halmozó, mellérendelő és töredékes formafeifogás érvényesítése; 

7. A helytől és időtől, szellemi környezettől és történeti tradíciótól füg-
getlen, sterilen modellszerű műalkotással szemben a helyi és történeti, nyelvi, 
etnikai és mitológiai meghatározottságokat magába foglaló, eklektikus és tör-
téneti műalkotás megteremtése; 

8. A szubjektív historizmus előtérbe kerülése, a történelem és a stílus-
történet aktualizálása és személyre vonatkoztatása, az „egyszemélyes történe-
lem" képpé tétele, a múlt és a mítosz poetizálása; 

9. Radikálisan szubjektivista és szabad szimbólumhasználat, illetve az 
eredeti kontextusukban egymástól független jelképek egymásra vetítése, újra-
interpretálása, személyes jelentésekkel való telítése; 

10. Az expanzionizmus és a szociologizmus háttérbe szorulása, a művészeti 
szféra autonómiájának erősödése; 

11. A reigonalizmus kulturális jelentőségének felismerése, eltávolodás az 
elvontan értelmezett és abszolutizált „internacionális modelltől"; 

12. Kiábrándulás a fatalisztikusan felfogott „általános érvényű" és defi-
níciószerű műtípusból; 

13. A műalkotásnak, mint a művészi személyiség identitáskeresését meg-
formáló esztétikai valóságnak új értelmezése, az alkotásnak mint öntudatoso-
dásnak a felfogása; 

14. A műalkotás egyszeri és egyedi jellegének hangsúlyozása, a személyes-
ség és az érzéki-konkrét testiség megerősödése, az elvont gondolati modell 
— vagy „tétel" — helyett a konkrét, érzéki, testi kép vizuális vitalitásának 
előtérbe kerülése. 

Mindezek az esztétikai mozzanatok természetesen fokozatosan tudatosul-
tak a nyolcvanas évek elején. Az Új Festészet kezdettől fogva pluralista volt. 
Ez többek között azt is jelenti, hogy Magyarországon sohasem vált kizáróla-
gossá egyetlen áramlat sem a festészeti ú j hullámon belül. Mindig több, pár-
huzamosan működő irányzat egymással kölcsönhatásban alakította az új mű-
vészeti korszak arculatát. A fiatal generáció egy csoportjára a nagyvárosi él-
ményvilágot kifejező, a banális életképeket a fantázia és a tömegmédiu-
mok, a szórakoztatóipar „művi" képzeteivel vegyítő, harsány, zajos, színes és 
agresszív „heftige Maierei" a jellemző. Egy másik fontos vonulatot alkot a 
fiatal festők nonfiguratív, érzelmi telítettségű, visszafogott, meditatív hangu-
latművészete. Mindig is jelen volt az új eklektikának az az irányzata is, ame-
lyik a geometrikus absztrakció, a magyar és nemzetközi konstruktivizmus 
hagyományát interpretálja a 80-as évek posztmodernista szellemében. Ez a 
„hűvös vonulat" tudatosan szerkesztett, zárt képstruktúrákat alkot, melyek-
ben az elvont képi jelek stílustörténeti utalásokat tartalmaznak. Ebből a ten-
denciából nő ki a „posztgeometria" ironikus, ornamentális jelensége, melyben 
a geometrikus formahagyomány pusztán színes, érzéki, „picturesque" mintá-
zattá, meglepetésekkel teli ornamentális szövevénnyé válik. A „posztgeomet-
ria" a maga precíz, kiművelt, kiszámított képi nyelvezetével a 80-as évek első 
felének expresszív vonulatait opponálja, miközben szemléleti alapja továbbra 
is az esztétikai szubjektivizmus és az eklektika, ami az egyedi, kép érzéki 
szuggesztivitásában ölt testet. A 80-as évek legelejétől jelen van a magyar 
festészetben a transzavantgárd monumentális figuratív művészete is, mely-
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ben a manierista, barokk, romantikus és szimbolista képi toposzok merész 
vegyítésére és expresszív újraértelmezésére vállalkozik a művész. A stílusek-
lektika többnyire a groteszk és a tragikus egymásba oldásával ér el meglepő 
hatást, rá vetítve a jelen banalitásának abszurditásig eltúlzott gesztusait a múlt 
patetikus formáira. S végül meg kell említeni az Űj Festészet legjelentősebb 
kezdeményezői között azokat az idősebb művészeket, akik a gesztusfestészet, 
és a zaklatott, indulati tartalmú felületalakítás újraértelmezésével az informel 
és a gondolati piktúra új egységének megteremtésére törekednek. Az ő festé-
szetük egy sajátosan érzéki, nonfiguratív meditatív művészet, melyben a leg-
személyesebb tartalmak festői feltárása összekapcsolódik a forma egységének 
megőrzésével: egy individuális teljességképzet megformálásával. E teljesség 
centruma a művészi személyiség, mely önmagát a kultúrtörténet megszemé-
lyesítői eként fejezi ki a műalkotásban. 

SZOMBATHY BÁLINT 

A modern művészet száz éve 
HEGYI LÓRÁND AVANTGARDE ÉS TRANSZAVANTGARDE 

CÍMŰ KÖNYVE KAPCSÁN 

Századunk elején, de különösen a második világháborút követően nagy 
horderejű mozgások, innovatív kezdemények figyelhetők meg az egyetemes 
művészet, pontosabban a nyugati kultúra porondján. A változások csírái a 
múlt század utolsó harmadában, a fejlődést szukcesszív automatizmussal ma-
gyarázó, prejudiciális elvek által determinált performációs felfogás — vagyis 
az egységes világkép — érvénytvesztettségével jelentkeznek. Ez a folyamat-
beindulás a művészettörténetben az impresszionizmus megjelenéséhez fűző-
dik, s végül is egy sajátos tagolódásban, atomizálódásban folytatódik, amelyre 
a fokozódó differenciálódás, a megegyező vagy éppen egymásnak ellentmondó 
eszmék egyidejűsége, pluralizmusa, nemritkán szövevényes egymásba fonódása 
jellemző. A heteronóm művészeti javaslatok hol egymást erősítve, egymás esz-
méit továbbfejlesztve, hol egymással merő ellentmondásban hatva egy lépé-
senként erősödő evolúciós örvénybe kerülnek, megalkotva ezáltal a modern 
művészet százesztendős pályájának eszmei gerincét, valós létalapját. Előbb 
művészeti csoportok formálódnak, mozgalmi kiáltványok fogalmazódnak, ú j 
esztétikák, s velük párhuzamosan új ellenesztétikák körvonalazódnak, majd 
— a modern művészet második lépésfázisában — immár a korszerű médiu-
mok és technológiák szolgálják a művészeti előrehaladás érdekeit. Másrészt a 
posztindusztriális korszak felgyorsította általános fejlődésmenetben a művészet 
szellemi-anyagi termelése egyre inkább részévé válik az anyagi javak halmo-
zási tendenciájának, s a társadalmi értékrendszerrel szemben nemegyszer 
függő viszonyt feltételező művészetfilozófiai felfogásoknak. 

Ám az éppen domináló művészetelméleti konstrukciók pályaívelésének 
zenitjén is kitapintható egyfajta viszonylagosság: a hangadó eszmékkel ösz-
szejátszva, interferálva velük, vagy éppen árnyékukban egzisztál számos élet-
képes egyéni vagy csoportos, esetleg mozgalmi attitűd, amelyek összességüket 

66 


